Das Controlling

1. Grundlagen

~to control™ = steuern, regeln beeinflussen, koordinieren

Controlling ist die Bereitstellung von Methoden (Techniken, Instrumenten, Modellen, Denkmuster
0.a. und Informationen arbeitsteilig ablaufende Planungs- und Kontrollprozesse sowie die
Funktionstbergreifende Unterstitzung und Koordination solcher Prozesse

Aufgaben
Planungsfunktion - zukUnftiger Entwicklungen strategischer Ausrichtungen
Kontrollfunktion - Abweichungsanalysen

Informationsfunktion - Grundlagen fir geschéaftspolitische Entscheidungen
Koordinierungsfunktion - Steuerung

Controlling - Kreislauf

>Zielsetzung >——
- strategisch
- operativ

Kontrolle Planung

A

< Entscheidung <
+ Ausfiihrung

System - Contolling
Gewinnorientierte Steuerung aller Aktivitaten mithilfe eines Planungs- und Kontrollsystem

Tatigkeit - to control
Steuerung - Lenkung - Uberwachung

Philosophie
- Kunde will Kredite so giinstig wie méglich -
» Die Marktpolitik der Bank ist am Kunden zu orientieren
» FuUr die Attraktivitat d. Kunden ist der Gesamtertrag entscheidend
» Der Kunde ist die Priméare Erfolgsquelle
> Die Bank ist der Ertragsorientierter ProblemlIdser fir den Kunden

Controlling ist die Integration von Planung und Kontrolle
Oder
Controlling ist Planung plus Kontrolle
Ein wichtiger Teilbereich des Controlling ist das Kosten Management

Teilsysteme des Conrolling
Stickleistungsrechnung
Kundenkalkulation
Zinsmargenrechnung ( Zinsanalyse)
Profitcenterrechung, Produktkalkulation
Kalkulation
Unternehmensplanung

Die Kosten und Leistungsrechung ist ein Instrument des Contolling



2. Grundlagen d. Kosten+ Leistungsrechnung (KLR)/+ Ertragsrechnung (KER)

/Rechnungskreis I

.

Rechnungskreis Il

Abgrenzungsrechungen fihren

Von

Geschaftsbuchfiihrung/
Finanzbuchhaltung
Unternehmensebene
Unternehmensergebnis

ZU

Kosten + Leistungsrechung

Betriebsebene
Betriebsergebnis

Dazu werden benétigt == Grundbegriffe der KLR

Siehe Ubersicht Bankbetriebliche RW

~

2.1 Aufgabe der Buchfihrung

2.2

» Ermittlung des Unternehmensergebnisses

» Ertrage- Aufwendung = Unternehmensergebnis (GuV - Rechnung)

_— Erfolgskonten —
Aufwendungen

Ertrdage
Einnahmen

im HABEN gebucht
Kontenklasse 5, 7

Ausgaben

im SOLL gebucht
Kontenklasse 6,7

» Ertrage + Aufwendungen sind Unterkonten vom Eigenkapital
> alle Erfolgskonten (Ertrage, Aufwendungen) werden (ber das Erfolgssammelkonto GuV

abgeschlossen

> auf diese weise wird das Unternehmensergebnis ermittelt( Gewinn oder Verlust)

Kosten , Leistungen , Erl6se

Industriebetrieb

Produktionsfaktor

Kosten

Leistungserstellung

Leistungsverwertungen

Arbeit

Personalkosten

Techn. Anlagen
(Maschinen)

Abschreibungen auf
Sachanlagen

Roh- Hilfs +
Betriebsstoffe

Aufwendungen fir
Rohstoffe, Hilfsstoffe,
Betriebsstoffe

Herstellen des
Produkts
(Fertigerzeugnisse)

Entgelt fur verkaufte
Produkt/ Leistung
(Umsatzerldse)

Kreditinstitut

Produktionsfaktor

Kosten

Leistungserstellung

Leistungsverwertungen

Arbeit

Personalkosten

Finanzdienstleistung
(Kreditgewahrung)

Zinsertrage

Betriebsmittel BGA
(PC)

Abschreibungen auf
Sachanlagen

Geldanlagen

Provisionsertrage

Kapital

Zinsaufwendungen

yAY

Provisionsertrage
(Geblihren)

KOSTEN= Leistungsbedingter Werteverzehr ( betriebsbedingte Aufwendungen)
LEISTUNGEN = Erstellte Guter + Dienstleistungen
ERLOSE = Leistungsbedingte Wertezuwachs ( betriebsbedingte Ertrage)




2.3 Zusammenhang von Aufwendungen und Kosten

Erfassung in der Gewinn und Verlustrechnung
ANNNANNA

Neutrale Aufwendungen | Zweckaufwendungen
(Aufwand=Kosten)

Grundkosten Zusatzkosten

(Aufwandsgleiche Kosten) | (Kalkulatorische Kosten)
Kosten= Aufwand)

Kosten

ANNANA

Erfassung in der Kosten und Erlésrechnung

Betriebsfremde Aufwendungen( Spenden
e Betriebl. bedingte aber periodisch fremde Aufwendungen( Aufwendungen die zuriickliegende
Geschéaftsjahre betreffen
e Betriebl. Bedingte aber auBergewdhnliche Aufwendungen ( Aufwendungen fir Schadensfélle)
Verkauf v. Anlagevermdgen UNTER Buchwert

LBS. 153
Kosten
Grundkosten Kalkulatorische Kosten
Zweckaufwendung Sie werden zusatzlich zu den

Der Finanzbuchfihrung werden Grundkosten in der KLR verrechnet

In gleicher Héher in die KLR Gbernommen / \

Aufwandslose gleiche Kosten Anderskosten Echte Zusatzkosten

Statt der tatsachlich

angefallene + in der - in der Finanzbuch-

Finanzbuchfihrung
erfassten Aufwendungen
werden Kosten in anderer
Hbéhe angesetzt z.B.
angefallene Aufwendungen
durch KFZ Unfallschaden

Einzelunter-

17 000€ verrechnete kalkul.
Kosten = Vollkasko-
Versicherungspramien 4800€

haltung ist kein Auf-
wand erfasst worden

Aufwandslose Kosten
z.B. in der

Nehmung wird kein
Gehalt an den Unter-
nehmer gezahlt, weil
der Gewinn sein
Einkommen ist
verrechneter
Unternehmer 84000€



kalkul. Kosten = Anderskosten, Zusatzkosten

1) kalkul. Mietkosten
- wenn Kl Geschaftsrdume im eigenen Gebaude nutzt
- die Mietkosten die anfallen wirden
- Basis = Ortslbliche Marktwert -> Zusatzkosten
- Was-ware-wenn
- Wenn sie Geb&dude rdumen missten und dann etw. miete zahlen miissten

2) kalkul. Zinskosten fiir das Eigenkapital
— Kredit soll Gber 200 000€ soll mit 10% Eigenkapital abgesichert werden, was sich mit
8 % verzinsen soll

10% EK — 8% Zins
10% von 200.000 -> 20.000€
8% von 20 000€ -> 1600€

200 000€ 1600€
100% = X

X=0,8% = Eigenkapitalkostenersatz
= wird Kunden in Rechnung gestellt wenn er einen
Kredit beantragt
=>» Kapital durch Kredit gebunden

3) kalklkul. Mindestreservekosten
Einlagen = 1 000 000€
Mindestreserve 5%
Geld-Kapital-Markt-Zinssatz = 3,5%

5% von 1 000 000€ -> 50 000€
3,5 % von 50 000€ -> 1750€ = kalkul. Mindestreservekosten
Ausfalle diese kann man nicht am Kapitalmarkt anlegen ( 5%)

4) kakul. Risikokosten
— Anderskosten
— modgliche Kreditausfalle
— siehe Thema : Bewertung von Risikokosten

5) kakul. Abschreibungen
Substanz — Erhaltungsprinzip
Sind Abschreibungen , die die bilanziellen Abschreibungen Ubersteigen
Anderskosten

Bedeutung=
e Anschreibungen erfassen die Wertminderung von Vermdgensgegenstanden(
Sachanlagen)
e Sie verteilen die Anschaffungs — oder Herstellungskosten auf die Jahre der Nutzung (
Nutzungsdauer)
e Bringen den verschlei3 zum Ausdruck
e Abschreibungen - vgl. Erfolgskonten + Jahresabschluss



Wertminderungen werden verursacht durch:

- Alterung (natlrl.-VerschleiB3 bei Geb&uden, Einrichtungsgegenstanden usw.)

- Abnutzung (techn. VerschleiB bei Biromaschinen, KFZ usw.)

- Neuentwicklung (techn. Fortschritt bei Betriebsvorrichtungen + Nachfragsveranderungen
- Hohere Gewalt (Beschadigungen durch Unfélle, Katastrophen)

- Substanz- + Ertragsminderungen (Verlust bei Beteiligung - Anlagevermdgen)

Abschreibungen sind
- handelsrechtl. Aufwendungen
- steuerrechtl. Betriebsausgaben

Anlagegegenstande werden beim Kauf zu den Anschaffungskosten bewertet

AK / HK -> Anschaffungs- o. Herstellungskosten
= Kaufpreis
+ Anschaffungsnebenkosten
- Anschaffungspreisminderung

Anschaffungsnebenkosten Anschaffungspreisminderung
- Transportkosten - Rabatt
- Zulassung ( KFZ) - Skonto
- Montagekosten( Mébel) - Bonus

Nach § 253 HGB = Anlagegegenstédnde sind am Ende des Geschéaftsjahres um die Planmé&Bige
Abschreibung ( Niederer Wert) zu bewerten..

AK
- planméaBige Abschreibung
= Wertansatz Bilanz

Berechnung der planmagigen Abschreibung
- AuBerplanmaBige Abschreibung — Auto gegen Baum gefahren

Basis = AfA Tabelle - > Absetzung fir Abnutzung

Inhalt - AFA Tabelle=
- Nutzungsdauer - ND - fiir Gegenstand den man annimmt
- Lineare Abschreibungssatz = a2
- Lineare AFA Satz

—_
o

0 100% = 20%
D 5J

P

a2 =

Zusatzliche Ausgaben die man braucht
AK/ HK
Jahrliche Abschreibungsbetrag( AB)
Buchwert/ Zeitwert (BW)
Methoden

Linear degressiv nach Leistung
AB bleibt Gber die ND gleich / konstant

Die lineare Abschreibung
AB = AK



ND

Ein KI kauft am 5.1 Bidromoébel fir 10.000€ Montage 1000€ Der Lieferant gewéahrt jedes 2% Skonto
bei Zahlung innerhalb von 10 Tagen. Die Zahlung erfolgt am 12.1.
Berechnen sie die AK sowie den linearen AB am 31.12 bei einer ND von 12 Jahren

11.000€
-220€ ( 2% Skonto)
= 10780€ AK

AB = 10780€ AK = 1078€ jahrl. Abschreibungsbetrag
10J.

BW = 10780€ AK
-1078€ AB
= 9702€ BW am Ende der 1 jahrigen Nutzung

BW = AK-AB

Hinweis:

Anlagegegenstinde die in der 1. Hilfte des Geschiftsjahres gekauft wurden kénnen nach
der Vereinfachungsregel mit den Vollen jahrlich am 31.12. verrechnet werden ( 2.1-30.6)
Anlagegeschiifte sie in der 2 Hélfte des Geschiftsjahres gekauft werden kénnen nur mit
den 2 jahrl. AB verrechnet werden.

Ein KI kaufte im Februar des Jahres 1999 Anlagegegenstande fir 20.000€
Bilanz. ND= 5]

Kalkul. ND = 4 ]

Es wird mit einer Preissteigerung bei Wieder Beschaffung um 5% gerechnet
Berechnen sie die bilanz. Abschreibung( Aufwendung) + die Zusatzkosten

Bilanz. Kalkul.
AK 20000€ Basis : wieder > Beschaffungswert ( evtl. ND: 5J
Preissteigerung werden berlcksichtigt
AB= 4000€ im Jahr AK= 20 000€
( Aufwendungen) + Preissteigerung 5% ( +1000€)
ND = 4J
AB = 21000€ = 5250€ im Jahr
4

AB=  Wiederbeschaffungswert
ND

Grundkosten 4000€
Zusatzkosten 1250€ ( 5250€-4000€)

In der Regel sind die kalkul. Abschreibungen gréBer als die bilanz. Abschreibung
Grundkosten + Zusatzkosten = kalkul. Aufwendung

Sollte die bilanz. Abschreibung gréBer sein als die kalkul. Dann liegen neutrale Aufwendungen vor



Beispiel 1)

Die Kreditbank kauft im Jan. 2003 ein GAA mit einen Anschaffungswert v. 20.000€ inkl. 16%Mwst
Die betriebs- Unternehmens- Nutzungsdauer : 8Jahre

Der Widerbeschaffungswert wird auf 23000€ inkl. 16% Usst gesetzt.

Der GAA wird bilanziell degressiv vom Anschaffungswert mit dem steuerlich héchstzuldssigen Satz
von 20% abgeschrieben.

In der KLAR wird die Abschreibung fir 20% im Jahr berechnet.

Berechnen sie die Aufwendung, die neutralen Aufwendungen die Grundkosten + kalkul.
Zusatzkosten fur das Anschaffungsjahr.

Bilanz. Kalkul.
Anschaffungskosten: 20.000€ Wiederbeschaffungswert 23.000€
ND 8 Jahre ND= 5 Jahre
Linear: Linear
al= 100 = 100 = 12,5% aL = 20%
ND 8
Degressiv= 2 x 12,5 = 25% (max. 20%) AB= 23000 = 4600€/Jahr
20% von 20.000 = 4000 54

4000€ Aufwendungen (Geschaftsbuchfihrung) 4600€ Kosten
- 4000€ Grundkosten
- 600€ Zusatzkosten

Wenn bilanz. > als kalk. Dann liegen NEUTRALE AUFWENDUNGEN vor
HIER:

Keine neutralen Aufwendungen

Entweder Zusatzkosten o. Neutrale Aufwendungen- Beides Nicht.

Beispiel 2)

Die Anschaffungskosten fiir Biromdbel betragen 45.000€

ND = 10Jahre

In der GB soll zun&chst die steuerlich glinstige =degressiv) Abschreibungsvariante gewéahlt werden
In der KLAR ist eine Preissteigerung von 10% zu beachten, die Abschreibung soll linear berechnet
werden

Berechnen sie fir das Anschaffungsjahr (Kauf in der 1. Halfte)

Die Aufwendungen, neutralen Aufwendungen die Grundkosten sowie die Zusatzkosten

Bilanz Kalk.

AK 45.000€ AK = 45000

ND 10 Jahre + 4500€ (10%Preissteigerung)

al= 100 = 100 = 10% = 49500€

ND 10 ND: 10J

AB= 49500 =4950€

2x 10% = 20% 10

20% von 45000€= 9000€

Aufwendungen: 9000€ 4950€ Kosten > Grundkosten
KEINE ZUSATZKOSTEN
4050€ neutrale Aufwendungen

Beispiel 3) Kauf eines PKW s 16.1.01

AK= 19900€

Wird in der GB Uber 5 Jahre linear abgeschrieben

In KLAR geht man von einer ND v. 4 Jahren aus

Bei einen Wiederbeschaffungswert v. 22.000€

Berechnen sie fir 2 Jahre

Aufwendungen + Grundkosten, neutrale Aufwendungen + Zusatzkosten




Erst ab 6J ist degressiven Abschreibung vorher-> lineare Abschreibung

Bilanz Kalk.

AK 19900 € WB 22000€

ND: 5Jahre ND 4 Jahre

alL: 3980€ Aufwendungen AB: 5500 € Kosten
aL: 100% / 5J= 20% 3980€ Kosten

20% von 19900€ 1520€ Zusatzkosten

Bei der linearen AB> AB — gleich - von AK abgeschrieben
Degressiv- von Buchwert abgeschrieben

Bilanz Kalk.

AK 30000 € WBW 33000€

ND: 10Jahre ND 10 Jahre

aL: 100% / 10J= 10% Al= 10%

ad: 10% Ad= 20%

1) 20% v. 30000€ -> 6000 1) 20% v. 33 000-> 6600

2) 20% v. 24000€ -> 4800 2) 20% v. 24400-> 5280
5280€ =

4800€ Aufwendungen = 4800€ Grundkosten
= 480€ Zusatzkosten

Erstellen sie fir folgendes Beispiel den degressiven Abschreibungsplan
Kauf v. Biromaterial am 20.1. fir AK 2000 Verkaufer Debitor des Kl s

ND 6Jahren

BGA/Debi 20000€

Jahre AK/BW 02.01 AB BW am 31.12
1 20.000 4000 16.000

2 16.000 3200 12.800

3 12.800 2560 10.240

4 10.400 2048 8.192

5 8.192 1638,40 6553,6

6 6.553,6 1310,75 5242,88

20% v. 20.000= 4000

Degressiv AB von Jahr zu Jahr kleiner, weil es vom BW abgeschrieben wird
Der wert 0 wird nicht erreicht
Ausnahme wir schreiben im letzten Jahr der ND den kompletten Betrag ab

Nach dem Einkommenssteuergesetz ist ein Wechsel von der degressiven zur linearen AB mdglich




